



奋斗百年路 启航新征程

宁夏篇

筑牢红色根基 引领创新实干

本报记者 许凌 拓兆兵

2016年,习近平总书记对宁煤煤制油示范项目建成投产作出重要指示,肯定该项目是对能源安全高效清洁低碳发展方式的有益探索,是实施创新驱动发展战略的重要成果。一家地处西北,以煤炭为主业的传统企业,为何屡受关注,如今经营状况如何?“七一”前夕,记者再次来到宁夏煤业有限责任公司。

走进集团办公大楼,一曲红歌回荡在大厅。“这是各职能部门的党员们为参加机关党委组织的红歌大赛进行演练呢。”国家能源集团宁夏煤业有限责任公司董事长张胜利笑着说,“如今公司上下学党史氛围浓厚,干部职工学习热情高涨。”

“红色精神有很强的驱动力。”国能宁煤煤制油分公司党委书记、总经理杨加义告诉记者,在党组织的带领下,各级党员干劲十足,经过刻苦攻关,在煤制油领域实现技术突破。煤制油技术的突破将煤炭的产业链延伸到精细化工产业领域,可别小看这“一招鲜”,世界上能做到的企业屈指可数,国能宁煤现有的技术水平完全可以与德国西门子、美国美孚、英国BP等公司“掰一掰手腕”。

在煤制油生产车间,记者看到成吨的煤炭进入高炉,经过气化、分离、重组,变成了白色的油品、甲醇等。杨加义告诉记者:“看似简单的过程凝结了众多科研成果和多项专利,项目的成功建设和投产,也让国能宁煤成为全球唯一同时掌握百万吨煤直接液化和间接液化两种煤制油技术的公司。”

创新谈何容易。为了打破国外煤炭间接液化领域的技术垄断,国能宁煤科研攻关人员焚膏继晷,

从发明每日通吃2200吨煤炭的“神牛炉”,到掌握大型空分成套技术;从超大型空分装置压缩机研制达到国际先进水平,到独创配方的高效催化剂(MTP)大幅提高了反应活性……为助力国产技术和民族工业的发展,国能宁煤煤制油项目还承担了37项重大技术、装备及材料国产化任务,与国内29家企业和科研院所协同创新。在此过程中,一大批国内装备制造企业在竞争中逐步摆脱国外技术的垄断。“通过协同创新,煤制油项目国产化率已达到了98.5%。”杨加义说。

党史学习教育是从历史中汲取经验,激发奋进力量。“企业生产经营要创新,党建工作同样也需要创新。作为国有企业如何筑牢红色根基,是我们一直在考虑的问题。”国家能源集团宁夏煤业有限责任公司党委副书记、副董事长康占平系统介绍了企业党建工作的“三大”创新。

创新学习宣传载体。企业科学统筹“线上+线下”“传统媒体+新型媒体”,深入学习感受党史“大事件”、国家“大变革”、宁煤“大发展”,充分利用学习强国、智慧党建、融智学习、平安宁煤等新媒体平台开展学习活动。把党委理论中心组学习会、干部学习教育培训班、主题党日搬到六盘山革命遗址遗迹、盐池革命烈士纪念馆、银川烈士陵园等地,通过实地讲解、互动体验等开展现场教学。

着力创新形式抓实效。充分发挥新媒体平台作用,广泛开展微党课、微宣讲,推出一批融媒体作品;继续开展“送学上门”活动,邀请自治区党史研究室专家进基层巡回宣讲;组织领导班子成员、机

关部门主要负责人进基层开展宣讲;持续办好“社会主义是干出来的”岗位建功行动研讨班和“不到长城非好汉”革命精神学习班;扎实开展“党课开讲啦”活动,推出一批精品党课;举办红歌大赛、演讲比赛、知识竞赛,创作“我心向党”主题文艺作品。

加强对基层党建工作的巡回指导。充分发挥企业巡回指导组作用,加强对基层单位的分类指导、全过程指导,切实把党中央、集团党组部署要求贯彻到位,把责任压力传导到位,把工作任务落实到位。及时健全完善相关制度,构建党史学习教育长效机制。

“通过学党史,激励我们以饱满的激情真抓实干,让创新有新成果,企业效益上新台阶。”国能宁煤煤制油化工工程建设指挥部党委书记、总指挥吕贵东说。公司坚持党史学习教育与战略规划、生产经营改革及发展中心任务相结合,聚焦建设世界一流煤化工企业,围绕量的增长和质的提升,加快煤炭产业改造升级,一方面加快解决采掘接续问题,稳定现有产能;另一方面充分利用集团煤源点、铁路网优势,加大煤炭调入力度,做大煤炭贸易。加快优化煤制油化工产业链布局,加快推进重点项目,着力延链补链强链。

今年一季度,国能宁煤产销两旺,实现“开门红”。公司煤炭产量1695万吨,同比增加121万吨;煤化工产品产量299万吨,同比增加32万吨;营业收入117亿元,同比增加45亿元。“目前公司上下精神饱满,有信心以优异的质量效益向党的百年华诞献礼!”吕贵东说。



将事业梦与强国梦融为一体

宁夏共享集团党委书记、董事长 彭凡

笑迎百年逢盛世,蓬勃发展感党恩。在中国共产党百年华诞来临之际,作为一名实业界人士,每每回顾个人成长经历和企业发展历程,总是心潮澎湃。

我从一名车间技术员成长为企业负责人,经历了改革开放以来中国从“富起来”到“强起来”的伟大跨越,参与了党中央领导下宁夏波澜壮阔的奋斗历程,见证了改革开放后宁夏翻天覆地的变化,我们深感和祖国的伟大,深知幸福生活来之不易,深刻体会到“社会主义是干出来的”“幸福都是奋斗出来的”。

宁夏共享集团始建于1966年,目前已成长为80%顾客是世界500强或行业领先者的跨行业、跨地区、多元化发展的企业集团。公司在3D打印及其产业化应用领域优势突出,高端装备关键零部件配套能力世界一流,智能制造及服务行业领先。共享集团的腾飞发展,是宁夏众多工业企业发展的一个缩影,也是党领导下中国企业发展壮大的生动写照。企业的每一次转型、每一次飞跃,都是党和国家引领、支持的结果。

党中央制定的“十四五”规划和2035年远景目标纲要描绘了新时代的宏伟蓝图,这让我们倍感振奋、干劲十足。坚定不移跟党走,征途漫漫惟有奋斗。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入贯彻落实习近平总书记考察宁夏时的重要讲话精神,加快发展先进制造业,推动互联网、大数据、人工智能和制造业深度融合,将事业梦、产业梦和制造强国梦、中国梦有机统一、同频共振,我们坚信宁夏工业经济发展将迎来美好的明天,为实现中华民族伟大复兴贡献一分力量。

瞄准“高精尖”敢为市场先

本报记者 许凌

“改革开放让我们拥有这么好的发展平台,没有理由不作为。”前不久,记者再次见到宁夏维尔铸造有限责任公司董事长王小宁。

普通的办公楼,标准化的厂房,打眼看上去维尔铸造并不惹人注目。然而近两年这家企业却声名远播,前些年中车集团就高铁枕梁关键部件招标,维尔铸造在与国内几百家大型企业和科研院所竞标中一举中标。

2016年中车集团在国内公开招标“中国标准高速动车组铝合金枕梁”,维尔铸造抓住了机会。经过刻苦攻关,2018年5月,由维尔铸造与北京交通大学、中车集团共同研制的“中国标准高速动车组铝合金枕梁”通过检测,并于当年8月成为中国中车公司新型动车的试车配套零件,打破了中国高速动车组枕梁关键技术全部依赖进口的局面。

王小宁感慨,作为民营企业,每走一步都离不开党和政府的支持,每每遇到困难,党和政府都会帮我们迈过沟坎坎。“为了让党史学习教育富有成效,我们的领导干部亲自上台讲党史。维尔铸造能走到今天,离不开当今的好时代,离不开党和政府多年来的帮助支持,什么时候也不能忘记这个红色根本。”王小宁说。



图① 绿树环绕的中卫西部云基地。 卫 宣摄

图② 国能宁煤煤制油公司工作人员在现代化煤制油车间操作设备。(资料图片)

图③ 宁夏共享集团3D打印智能化车间。 本报记者 拓兆兵摄

行远不忘来时路

本报记者 许凌

“现在自治区上下党史学习教育氛围越来越浓!”一见面,宁夏吴忠仪表有限责任公司董事长马玉山就告诉记者,近期他受邀去讲党课,“开始还纳闷,怎么让我去讲党课。后来一想,我讲是有说服力的。一个企业发展历程越长,对党在社会经济发展中的作用感悟越深;发展的前景越远大,对党的好政策认知度越高”。

1959年,中央委派上海700多名机电技术人员到宁夏,以20万元成立了吴忠仪表厂。上世纪六七十年代,吴忠仪表在国内率先研制生产出液压快速切断阀、大口球阀、直通双座调节阀等,1980年自动调节阀走出了国门……“可这么好的家庭,企业也曾经险些破产。”吴忠仪表公司总工程师常占东说,改革开放后,市场经济大潮风起云涌,

企业多元化经营趋势方兴未艾。吴忠仪表为了追赶多元经营潮流,曾经一度荒废了自己的老本行,盲目上新品、改跑道,结果越折腾越赔,企业濒临倒闭。

生死攸关之际,党和政府为企业指点迷津。在自治区政府、宁夏市政府及国家相关部委的支持下,2002年,吴忠仪表成功引进国际先进的调节阀技术。“这是企业发展史上的关键一步。”常占东说,之后企业完成改制,进行产品转型升级,凭借已有工艺功底,全面引进消化先进技术,并通过实现信息化和工业化的融合,实施了精密化管理和系统化成本控制。到了2010年,吴忠仪表全面走出困境。

“路走多远勿忘红色根本。”马玉山说。当年党把支部建在连上,吴忠仪表把支部建在班组上。随着企业规模越来越大,效益越来越好,吴忠仪表党员越来越多。如何让党建工作引领企业发展?首

先发扬党员创新标兵、苦干模范的带头作用。面对“卡脖子”技术,党员技术骨干带头攻坚;为提高单位生产率,管理岗位的党员带头建立一套自动化、网络化、数字化的管理系统……

从替代日德产品到研发出煤基烯烃首台套高参数阀及深海油气用阀;从建立数字化、智能化车间到冲刺工业4.0……吴忠仪表一路披荆斩棘,一路高歌猛进。多年来,吴忠仪表持续自主创新,不断强化内生动力,智能制造已涉及100多个系列、10万个品种规格、100多个零部件、5000多个质量控制点。

“现在回过头看,与其说智能制造使吴忠仪表实现了脱胎换骨,不如说在党的领导下我们完成了一场制造业的品质革命。”马玉山说,“十四五”时期,企业要实现信息化与工业化深度融合,更要实现党建与企业家精神的深度融合。”



3